



著作：佛教时事感言

人类的知足反省

我们处处的这个世界，我相信在某一个时期，曾是快乐的、是和平的，宇宙的一切，无时不在表现欢悦得意的景象！后来，不知其时的后来，有许多自命「万物之灵」的动物出现在这个圆形的地球上，钩心斗角，卖弄其万物之灵的小聪明，互相欺骗、虚伪，「天下本无事，庸人自扰之」；於是这个自然的乐园，渐渐笼罩上一层恶劣的瘴气，久而久之，就被他们闹得甚嚣尘上，好像风雨齐来，飞沙走石，弄得天翻地覆而无一片乾淨之土了！

现在的世界是个什 世界？现在的人类又是怎样的人类？啊！不问也罢，说来真可怕！现在的世界，杀机遍地，危险四伏，处处布满了愁云惨雾的恐怖，种族战争、阶级奋斗；国与国争、人和人斗，争、争、争！杀、杀、杀！闹得「不亦乐乎」，乌烟瘴气，充塞阎浮！现在的人类，他们

14

的命运趋於极端，日日在黑暗地狱里过生活，时时恐慌著大祸的将临；但，恐终究逃不脱做枪林弹雨科学利器的牺牲品！

虽然，世界是机械的、死板的，它自己不会将自己变成这样光怪陆离 五花八门的怪现象，是全靠那些点缀其间「万物之灵」的人类所驱使而然的。换句话说：世界的不安宁、不景气，完全是由各人自己本身创造出来的。倘问为什 是这样的？其原因是很复杂的，简单地说：「不知足」三字我想可以做为「一言以蔽之」的结语。因为这个世界是不圆满的、是缺陷的，无论那个人存著不知足的心理，那人就是自寻烦恼，自讨苦吃；同时还能搅扰，妨碍他人生活的安乐，给他人带来苦痛。所以人人不知足，於是整个的人类世界都被陷於大骚扰的不安宁里。但人类不知足心理是怎样产生的呢？这在佛教里说，一切烦恼根本为「贪瞋痴」三毒的贪心。因 贪爱是无止境的，贪取无厌，老不知足。记得有一本书里曾这样说：「日 进数金之人，见日进百金者，自觉不足，而慕彼有余矣；及其日进百金，亦自觉其百金之不足，而慕他人之日进千金者矣；以是递进，虽累千万。其不足如故，其贪也如故，此世界所以不能安宁也」。这是人类不知足心理的一个写照：一个人有了贪取无厌的不知足的心，自己的家财虽整千上

15

万，而看见他人的可爱之物，终生觊觎心理，非想尽方法达到「如愿以偿」「取为己有」的目的不止。假使贪取失败了，便生起非理的瞋恚，「一念 瞋心起，八万障门开」，「心火焰焰，烧尽菩提之林」，这都是愚痴无智慧的人们所干的事；既自戕自己的法身慧命，复造成「三界大苦聚」的这个世界！

现在，是科学发达物质昌明的二十世纪新时代，新时代「天生骄子」，穿的、吃的，不用说非阔不行，代步的有飞机、汽车，一切的一切，物质享受是何等美满？殊不知物质愈进步，人类追逐於声色货利者日甚，不知足的欲望也愈见增加。结果，小焉窃物，大焉窃国，社会和国家的治安 秩序，扰攘不宁，终受其莫大的影响。有人说：「物质文明愈进步，人类 欲望愈提高，而人类之痛苦亦愈增加」，信

然。老子说：「五色令人目盲，五音令人耳聋，五味令人口爽。」拚命地咒诅物质文明，也不外这个理由。如最近日本帝国主义的物质昌明，缺陷愈多，时怀杀人之念，常具独霸之心，既夺我东北半壁河山，还复进扰平津，我们且不去问他的结果美满与否？天网恢恢，疏而不漏，业报不脱。总之，都是人类知足心理的表现。

16

世界的惨剧，既由我们人类贪取无厌的不知足心所酿成，一切的苦乐，都视人类的好坏心理为转移，那「罪从心起将心忏」，解除人类的痛苦，使世界趋於怡乐和平，还在各人自心的改造！经云：「众生心垢故国土垢，心净故国土净」，「三界唯心所造，唯识所现」，所以世界人类只望各能自心反省自足一下，铲除不知足的贪染心，世界和平，不难实现。太虚大师所谓「根本救劫在各人自心的悔悟」！佛陀说：「知足者虽卧地上，安乐有余！不知足者虽卧天堂，犹不称意」。老子亦说：「知足者富」。是知人人知足，世界自可安宁无事。虽然，知足也者，不一定做到「箪食瓢饮，曲肱而枕」的清高，或「环堵萧然，虽担石之储，常觉其富也」的达观；只要人人觉悟点，不造成你争我杀的局面就很不错了。

我们再从现在的世界上眺望：欧战以还，世界上各国的人士，深感那战争的悲惨，所以什国际和平会议，凯洛非战公约，都风起云涌，应运而生，固然是弱小民族的心愿，可是事实上呢？还是挂羊头卖狗肉，只有驱壳而没有灵魂，不过几家列强势力下形成而为他们所操纵的把戏，藉以包藏他们的祸心，掩盖人们的耳目而已！所以欲想世界和平，人类脱离痛苦，向看光明幸福的路上跑，还是在人类自身觉悟，知足无邪，良心反省

17

；尤其是人面兽心的军阀们的良心反省，时时拿照妖镜来照出那幅狰狞的面目，改造自新。那世界和平，太虚大师所谓「人间净土」，亦不难实现於将来的世界。不然，自掘坟墓要想世界和平，那就算有行风驶雨，移山倒海的三头六臂将军出现，亦难以挽回时势劫运了。

二二，六，一八：于武昌。

18